■ ●责任编辑:张广德 电话:0531-85196558 E-mail:jjdbsdgt@126.com 2019年11月27日 星期三

自然资源快讯

Zi ran zi yuan kuai xun

省地环总站与天水市 交流地灾预防监测

导报讯 近日,甘肃省天 水市地质灾害应急中心调研考察 组来到山东省地环总站,考察交 流地质灾害调查评价、监测预 警、应急处置及信息化建设工作。

鲁渝科技扶贫协作扩展到重庆彭水县

导报讯 为推动鲁渝科技扶贫协作工作,近期,聊报的作工作,近期,聊级时间然资源和规划局高级县际市程示和重庆市彭水县市。从外域工经济信息委协商,将《晚熟梨技优质丰产栽培技术研究》科技成果在彭水县转化应用,并提供相关技术指导和服务。

该项成果将用于聊城市和 彭水县的科技扶贫协作公益性 活动。活动秉持"团结合作, 造福百姓"的原则,齐心协力 做好成果的转化推广及所有相 关工作。 (程云)

聊城东昌府 让群众参与村庄规划

导报讯 日前,聊城市东 昌府区试点村庄规划编制调研 工作已经启动,编制单位对试 点村庄进行了实地调研,查看 村庄现状,了解村庄实际需 求,并鼓励村民积极参与到规 划编制工作中来。

(高伟 段腾)

高唐重新编制 信息公开目录

导报讯 根据聊城市统一部署,自11月18日开始,高唐县自然资源局利用一周时间,对全局政府信息公开工作进行了系统梳理。

该局对照指标体系和考核标准,重新编制了主动公开目录,按照职责任务及时充实相关信息。建立健全长效机制,按照"谁负责、谁公开"的原则,进一步夯实各相关部门的路实责任,确保行政权力在阳光下运行。 (刘国策)

临清月季 香飘扶贫大棚



导报讯 "棚里的月季共有52个品种。"近日,在临清市魏湾镇,聊城绿泽园林科技有限公司总经理李群述介

据了解,聊城绿泽园林科技有限公司以繁育和种植园林绿化植物为主,从法国等地引进优良的月季品种约20万株,利用政府扶贫资金建起了20个大棚。贫困户到大棚务工,每个月有2000元左右的收入。

(王**庆琨 赵华丽)**

2019全省耕地保护监督工作座谈会部署重点任务

块块农田有田长 耕保责任全覆盖

◆导报记者 杜杨 济南报道

上周,2019年全省耕地保护监督工作座谈会在齐河召开,会议总结2019年耕地保护监督工作取得的成效,分析当前面临的形势。会议还安排部署了下一步的重点任务:强化耕地保护制度建设,全面做好永久基本农田储备区划定和核实整改补划工作,圆满完成补充耕地项目核查整改工作等。

会上,在多地自然资源系统的典型经验交流中,"田长制"被反复提及;各地也将以此作为抓手,结合耕地保护补偿激励,继续做好接下来的耕保工作。

耕保监管卓有成效

会议认为,2019年是机构改革后的第一年,全省各级自然资源主管部门坚决落实自然资源部和省委、省政府关于耕地保护监督工作的重要部署,紧紧围绕严格保护耕地和永久基本农田,全力保障经济社会高质量发展,心无旁骛,履职尽责,全面推进耕

每个行政村配备一名总田长,每个或多个图斑圈定的农田配备一名田长,实现块块农田有田长、保护责任全覆盖

地保护制度建设、永久基本农田 储备区划定和核实整改补划、耕 地占补平衡项目核查、征地实施 规范化、设施农用地管理等各项 工作,全省耕地保护监督工作取 得明显成效。

在会上,青岛、聊城做了典型经验交流发言。而作为会议举办地,齐河对永久基本农田保护、耕地占补平衡管理等工作在领导重视、组织有力,细化措施、狠抓落实,示范带动、以点带面,创新思路、积极探索四个方面的主要做法作了详细阐述。

"田长制"备受认可

在做经验交流发言时,"田长制"被反复提及,如齐河就将继续在规范耕地保护制度建设、全面落实"田长制"、科技助推

智慧耕保等方面做了很多工作。

"田长制"是山东创新基层 耕地保护管理的机制,每个行政村 配备一名总田长,每个或多个图 斑圈定的农田配备一名田长,通 过镇街任命与群众推选相结合 的方式产生,实现块块农田有田 长,保护责任全覆盖,充分调动村 民自主管理保护耕地的积极性。

就在会议举办前不久,自然资源部耕地保护监督司相关负责人,以及浙江、江苏、广东省自然资源厅耕地保护监督处的负责人,一同来到山东调研耕地保护,"田长制"则是调研重点。

调研组在诸城百尺河镇清济 庵社区查看了"田长制"保护 牌、责任书等资料,听取了永久 基本农田保护及"田长制"工作 开展情况介绍,并与三级田长进 行座谈交流,详细了解"田长 制"。调研组认为,山东省充分运用耕地保护考核和奖惩杠杆,实现耕地保护基层管理制度创新,开展了耕地保护补偿激励和"田长制"工作,有效调动各级保护耕地的积极性,取得了非常好的成效,值得认真总结推广。

补偿激励也很重要

调研组认为除了"田长制"外,耕地保护补偿激励也是完善新时期耕地保护管理制度体系的重要措施,并要求自然资源部门增强责任担当,树立鲜明的耕地保护工作导向,不断提高履职能力,结合实际,积极探索创新,切实将耕地和永久基本农田保护好。

实际上,会议也有类似的决议。会议指出,下一步的耕地保护监督工作任务依然艰巨。耕地

保护工作, 既要充分肯定过去所 取得的成绩, 更要清醒认识工作 中还存在一些不到位、不规范的 问题。要以十九届四中全会精神 为指导谋划耕地保护监督工作, 按照省委、省政府的决策部署, 紧紧围绕厅党组确定的任务,以 时不我待、只争朝夕的精神,勇 挑重担, 主动担当, 狠抓耕地保护 监督各项工作任务落实。要加强队 伍建设,认真学习研究新《土地管 理法》,强化耕地保护制度建设,全 面做好永久基本农田储备区划定 和核实整改补划工作,圆满完成补 充耕地项目核查整改,严格落实 耕地占补平衡项目全程管理新 机制,研究建立耕地保护基层治 理工作新机制,确保征地补偿费 清理工作落实到位,做好征地区 片综合地价调整更新工作,严格



图片新闻



助力乡村文化振兴

近日,山东省自然资源资料档案馆工作人员来到省派栖霞市亭口镇乡村振兴服务队所辖衣家村,开展党建联建活动,并向衣家村捐赠了锣鼓、篮球等文体器材。 (吴文峰)

临淄修复露天矿山治扬尘

导报讯 淄博市临淄区 自然资源局把开展推进矿山 开采及生态修复、工地扬尘 整治,作为治理当前环境脏 乱差的有力举措,定向发 力,精准做好全区露天矿山 扬尘治理工作。

该局组织召开了露天矿山、生态修复项目负责人会议,重点对露天矿山开采、已关闭露天矿山生态修复等工

地扬尘污染关键环节进行梳理,细化分工,压实了责任。坚持定向发力、精准治理,把露天矿山作为城乡环境大整治精细管理大提升行动的切入点,督促2家露天矿山企业严格落实扬尘污染防治等7项措施,做到矿山扬尘实时监测。

加快推进已关闭露天矿 山恢复治理,积极争取专项 治理资金7500余万元,计划 实施治理7家废弃矿坑,目前3处废弃矿坑已进场施工,其他废弃矿坑已进场施工,其他废弃矿坑正按计划推进。按照"宜农则农、宜林则林、宜园则园、宜水则水"原则,力争年底前完成4处已关闭露天矿山生态修复治理任务。强化精准监管力度,成立抽查小组,对已关闭露天矿山生态修复、土地整治、土地复垦等项目工程实施监督,发现各类问

题10余个,已全部按要求督促 整改到位。

该局还充分发挥临淄自 然资源执法监察控违队伍的 巡查作用,对施工现场物料 篷盖不严、道路洒水不及时、 削坡工作面雾炮等喷水设施 洒水不及时等问题,即时发 现,即时监管,确保施工工 地扬尘防治措施全面落实。

(王德亭 边开波)

地质博士品岩鉴水成"网红"

导报讯 日前,一张地质 女博士舔石头的照片,让她成 为"网红",上了热搜。

地质女博士的名字叫杨丽芝,1966年5月出生在湖南省沅江县南湖村。因小时候村里来了一群勘探队员,天天唱着《我为祖国献石油》早出晚归,艰苦却很浪漫,给她留下了深刻印象。因此高考填报志愿时,她的前三个志愿都与地质有关。1988年6月,从中国地质大学(武汉)水文地质专业毕业后,杨丽芝被分配到山东地矿部门工作,在野外一干就是30余年。

杨丽芝先后主持过数十个 国家和省部级重点生产和科研 项目并多次获奖。包括黄汲清青 年科学技术奖、山东省有突出贡 献的中青年专家、全国最美地质 队员、山东省先进工作者、全国三 八红旗手等荣誉称号。

2014年7月,原山东省国土 厅吴文峰跟随杨丽芝去沂蒙山 区探访,7月15日,先查看了费

县探沂镇水文地质勘查现场, 后又来到临沂市兰山区方城镇 朱岭庄村外一钻井旁, 杨丽芝 先与在场的技术人员交流了一 下情况,随即拿起路边一块粘 着泥土的岩心,很自然地凑到 嘴边探测岩心情况,这一举动 被吴文峰摄入镜头。2014年11月 20日,吴文峰再次跟随杨丽芝到 野外一线采访,在沂南县双堠镇 朝山北头村勘探现场,再次拍到 了她舔石头的镜头。吴问她这样 做的目的,她说根据舌头与岩石 接触的黏连度,能快速判断岩石 密度及含水情况,是一种"土办 法"。后来,吴文峰又多次拍到杨 丽芝添石头的照片,近日这些照 片上传网络,在新浪微博已被阅读 7800多万次,迅速成为"网红"。

杨丽芝说,因受她的影响, 儿子也学了地质,看到网上的报 道后,第一时间打电话问:"老妈,你怎么就成了网红了?"杨 丽芝说,我只是在认真工作, "红"不"红"都没关系。(张文)



2014年11月在沂南县打井现场,杨丽芝品岩石滋味鉴含水性能 **吴文峰** 摄

潍坊特色经济林 帮扶5720贫困人口

导报讯 潍坊市自然资源和规划局紧扣"精准扶贫、精准脱贫"要求,积极发挥行业扶贫优势,着力培植特色林业产业,大力推进生态扶贫、产业扶贫、技术扶贫,取得明显成效。

强化生态屏障建设,积极推动退耕还林、造林绿化和绿色产业发展,全市完成森林生态修复与保护工程造林4.48万亩,退耕还林还果3.5万亩,初步形成南部山区生态涵养区及绿色产业隆起带。

坚持森林惠民,将森林村居建设与农村人居环境整治、林果种植结构调整等紧密结合,开展乡村绿化美化,发动诸城、寿光、安丘、高密、临朐等市县充分利用村边荒山、荒地、荒滩等闲置土地,有序推进乡村生态建设,全面提升村庄绿化水平,增加农民收入。

乡,向当地群众发放科技书籍、资料,对 林业种植户进行技术指导,着力提升贫困 群众致富本领。 鼓励社会力量助力脱贫,鼓励林业龙

坚持林业科技扶贫, 立足扶志和智,

搭建林业科技团队,持续开展科技扶贫下

鼓励社会力量助力脱贫,鼓励林业龙 头企业和合作社发挥自身优势,积极带动 贫困户脱贫。

截至目前,通过发展特色经济林帮扶 贫困人口5720人,通过生态护林员岗位为 贫困人口创造就业机会解决贫困人口就业 72人。 (杨金涛)

沂源环境整治大会战 覆土4400亩

导报讯 按照淄博市城乡环境大整治、精细管理大提升行动的部署要求,沂源县自然资源局迅速进入工作状态,矿山开采及生态修复工地扬尘整治有条不紊推进。

在环境整治大会战中,沂源县自然资源局重点承担露天矿山开采、已关闭矿山生态修复、土地整理、土地复垦等工地扬尘污染整治,以及高速公路、高铁两侧绿化等工作。该局提高站位,迅速行动,抽调了3名骨干成立工作专班,制定大整治大提升实施方案,对照任务事项进行细化分工,明确责任领导和责任科室,列出6张责任清单,明确整治任务、整治标准、完成时限,确保各项任务落到实处。

该局对26处矿山修复治理项目、12项 134处土地整理项目,51个土地增减挂钩 项目等工地扬尘污染整治任务进行了任务 分解,明确了各镇、各部门的责任。同时 强化督导、清单式管理。通过对正在实施 的各项目进行分类统计,分析研判,采取 现场调查、督导等方式,分门别类列出工 程问题清单,明确整改标准以及整改时 限,建立台账,实行清单式管理。截至目 前,完成8个已关闭露天矿山生态修复项 目,1个工矿废弃地复垦项目,4个城乡建 设用地增减挂钩项目,土地整理项目覆土 完成4400亩。工地设置围挡4036米,覆盖 裸露土地1283亩,配备洒水车或者自制洒 水车30辆,新上雾炮39台,高压水枪、喷 雾器11个,工地扬尘整治效果明显。

(侯泓祯 李宁宁)